
 خورشید دل از امید آکند و بخفت
گل رایحه عشق پراکند و بخفت

«بزرگا مردا» که او بود، که بی شك 
«مرگ چنین خواجه نه کاری ست خُرد»، 
چرا که «از شمار خِرد هزاران» بیش بود، 
اگر چه «از شمار دو چشم» یك تن بود. 
یك تنی  که یك تنه در تاریخ این مرز و بوم 
خویشکاری اش را در سراسر زندگانی وقف 
شاهنامه فردوسی کرد و عمر گرانمایه را به 
پای این سند گران سنگ فرهنگ ایران نهاد 
و با اشتیاقی بر آمده از جان و دل، فراترین 
تصحیح نسخه و بدیع ترین پژوهش های 
نکته سنجانه و ژرف کاوانه را در این حوزه 
رقم زد و فرجام در نهم اسفندماه ۱٤۰٤ 
خرقه تهی کرد، چه «همه مرگ راییم بُرنا 
و پیر»، اما امید که چون او، «به رفتن خرد 

بادمان دستگیر».
افزون بر نیم قرن پیش، موضوع رساله 
دکترای خود را «زنان شاهنامه» انتخاب 
کرد و راهی را برای بازیابی و بازخوانی 
جایگاه زنانه در تاریخ فرهنگی ایران گشود 
که بی شك افقی نوین را در حوزه مطالعات 
جنسیت بر بنیاد فرهنگ ایران بازآفرید 
و تکیه گاهی پژوهشی برای کوشندگان 
اجتماعی پدید آورد تا در پیوند با تاریخ 
فرهنگی خود، مفاهیم نوین را بازخوانند 
و بپژوهند. تصحیح شاهنامه او که دهه ها 
به درازا انجامید، جایگاهی بی بدیل یافت. 
به تعبیر زنده یاد ابوالفضل خطیبی، 
شاهنامه پژوهی در ایران با این تصحیح 
به دو دوره تقسیم شد، پیش و پس از آن 
تصحیح. شاهنامه برای او «حلّه ای تنیده ز 
دل بافته ز جان» بود که اشتیاقی فروزنده را 
در روان او برانگیخت و خاستگاه پویندگی و 

بالندگی در زندگانی او شد.
او در ۲۰ شهریور ۱۳۲۰ در تهران پای 
به جهان نهاد. از آغاز کودکی سروده های 
شاهنامه را از زبان دایی هنگام ورزش 
باستانی شنیده بود و پژواك آن اشعار در 
جان و دلش نشسته بود و شوق ادبی اش 
از زودهنگام در قالب روزنامه دیواری در 
فعالیت های مدرسه ای انعکاس یافت. 
پس از مهاجرت به آلمان، تحصیلات 
و  شرق شناسی  دکترای  تا  را  خود 
مردم شناسی در دانشگاه کلن که از مراکز 
معتبر شرق شناسی به شمار می رفت، 
استمرار بخشید و تلاش های دانش ورزانه 
خود را ادامه داد  که برخی از مهم ترین 
آنها عبارت اند از: تدریس و پژوهشگری 
در مطالعات ایران شناسی در دانشگاه 
هامبورگ و برخی مراکز علمی بین المللی 

مانند دانشنامه ایرانیکا.
تمرکز اصلی پژوهش های او بیشتر 
کهن  متون  تصحیح  شاهنامه پژوهی، 
فارسی، ادبیات حماسی ایران، تاریخ زبان 
فارسی، نسخه شناسی و متن شناسی بوده 
است. او ده ها نوشتار علمی درباره ادبیات 
فارسی و شاهنامه منتشر کرده، همچنین 
داستان و فیلم نامه نویسی (مانند زال و 
رودابه) و شعرسرایی (و. ك : آهوی کوهی 
در دشت) از دیگر آفرینش های ادبی او 
بوده است  که مضامین آنها نیز در پیوند 
با تاریخ و و از گران سنگ ترین ستون های 
فرهنگ ایران در درازنای تاریخ این کهن دیار 
به شمار می رود. نمونه ای از دوبیتی های او:

ایران غمِ تو چو بر دلم رأی کند
کارِ دمِ نی نواز با نای کند

هر گوشه تو که اجنبی جای کند
صد گوشه جسم و جانِ من وای کند

نیز بالندگی این فرهنگ و شناسایی و 
شناساندن شاهنامه، این سرچشمه زایای 
فرهنگ ایرانی، نه تنها به ایرانیان بلکه 
به فراسوی مرزهای ایران، در ساختاری 
علمی و روشمندانه، وام دار کوشش ها و 
پویش های نستوهانه او است  که از زمره 
 معتبرترین منابع برای نسل های بعدی 

ایران پژوه خواهد بود:
چنان گرم از بساط خاك بگذر

که شمع مردم آینده باشی
و  شاهنامه پژوهی  زمانه ای  در  او 
تصحیح آن را آغاز کرد  که شاهنامه در 
میهن خویش بسیار غریب بود و زمامداران 
فرهنگ، نام و نشان شاهنامه را به محاق 
برده بودند و از نام های کوی و برزن تا 
نگاشته ها، شاهنامه زدایی هویدا بود. . 
دکتر جلال خالقی مطلق در چنین فضایی 
همچون خود فردوسی، پیکاری فرهنگی را 
برای رهایی فرهنگ ایرانی با چنین تلاشی 
آغازید و از جان و دل برای پیشبرد آن همت 
گماشت. از سرزنش خار مغیلان   و از نهیب 
کژاندیشان نهراسید و با تمام وجود اشتیاق 
خود را به این مهم معطوف کرد و تا پایان 
زندگانی به بارورسازی این مسیر پرداخت. 
یاد ارجمندش ورجاوند و فروغ اندیشه های 

تابناکش فروزان، پایا و پویا بادا.
 هر که شود صید عشق، کی شود او 

صید مرگ؟
چون سپرش مه بود، کی رسدش 

زخم تیر؟
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درآمد: سالیان سال رسم بود که روزنامه ها در اسفندماه ویژه نامه ای 
با نام سالنامه منتشر می کردند که خوانندگان در تعطیلات نوروزی هم 
سرگرم باشند. متأسفانه محتوای این سالنامه ها معجونی از اخبار بد 
سیاسی، اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی سالِ سپری شده بود که خواندنش 
در روزهای آغازین نوروز بیشتر موجب افسردگی می شد تا امیدواری به 
روزهای آینده. امسال خودِ سالنامه قربانی رخدادهای شگفت انگیز و البته 
تأسف بار فصل زمستان شد که در نتیجه امکان و انگیزه ای برای نشر چنین 
ویژه نامه ای وجود نداشت. به نظر می رسد ضرب المثل «هر سال دریغ از 
پارسال» مانند دیگر ضرب المثل های فارسی مصداق دارد. با اینکه دیگر 
انگیزه ای برای نوشتن نمانده است، به درخواست دبیر محترم صفحه، 
گزارش کوتاهی از رخدادهای حقوقی سال ۱۴۰۴ و بیم و امیدهای سال 
۱۴۰۵ «به شرط حیات» (ضرب المثلی فقیهانه که این روزها حقیقتا معنا 

دارد) در پی می آید.
رخدادهای سال ۱۴۰۴: بی تردید مهم ترین اتفاق امسال، دو جنگ آمریکا 
و اسرائیل علیه ایران بود که مرحله اول ۱۲ روز به طول انجامید و با وساطت 
دولت قطر به آتش بس خاتمه یافت و مرحله دوم از ۹ اسفند آغاز شد و 
هنوز بعد از ۱۶ روز (تا زمان نوشتن یادداشت) ادامه دارد. این تهاجم، نقض 
آشکار تمامیت ارضی ایران و خلاف منشور ملل متحد است. در اولین روز 

جنگ دوم، رهبر   و تعدادی از شخصیت های عالی رتبه 
نظامی  برای نخستین بار در تاریخ جمهوری اسلامی 
ایران، شورای موقت رهبری مطابق اصل ۱۱۱ قانون 
اساسی تشکیل شد که فعالیتش حدود یک هفته 
به طول انجامید و با اعلام خبر انتخاب رهبر جدید 
در شامگاه یکشنبه ۱۷ اسفند، به کار خود پایان داد. 
مهم ترین کار شورای وقت رهبری در این یک هفته، 
اداره جنگ و نصب فرماندهان نظامی بود که در نظام 

حقوقی ما نیازمند تصویب سه چهارم اعظای مجمع تشخیص مصلحت 
نظام است. مجمع اعلام کرد پیشاپیش با این تصمیمات موافقت کرده 
است که موضوع از منظر حقوقی محل تأمل بوده و باید پس از خروج از 
شرایط جنگی، مورد بررسی جامعه حقوقی قرار گیرد. مجلس خبرگان نیز 
در شرایط بحرانی و با یک جلسه کوتاه حضوری که در شهر قم برگزار شد، 
رهبر جدید را انتخاب و معرفی کردند که پس از انتشار جزئیات بیشتر از 
جلسه، موضوع چگونگی اجرای آیین نامه داخلی مجلس خبرگان رهبری 
و رویه جدید، می تواند از دیدگاه حقوق عمومی مورد کنکاش و بررسی 

قرار گیرد.
در سال ۱۴۰۴ حقوق زنان، به ویژه در دو موضوع محل مناقشه بود. 

قصه پرغصه مهریه و تغییر احکام مربوط به نحوه 
اجرای آن، با هدف کاهش جمعیت زندانیان در 
مجلس شورای اسلامی که مورد اعتراض دولت 
و زنان قرار گرفت. با این تغییرات، احتمال دریافت 
مهریه توسط زوجه کمتر می شود. همچنین امکان 
اعطای گواهینامه رانندگی موتورسیکلت که از طرف 
دولت با پیامک (جالب است دولت هیچ سهمی از 
ده ها شبکه های رادیویی و تلویزیونی صداوسیما ندارد 
و به ناچار با ابزار پیامک با مردم ارتباط برقرار می کند. البته تأمین بودجه 
صداوسیما با دولت است) به همه شهروندان اطلاع رسانی شد، اما در عمل 
رخ نداد. شنیده شده نمایندگان مجلس شورای اسلامی طی نامه ای مانع 

اجرای این تصمیم دولت شده اند.
دو اتفاق تلخ دیگر ۳۶۵ روز گذشته، مربوط به کانون وکلای دادگستری 
و رسانه ها بود. انتخابات تجدیدشده کانون وکلای دادگستری مرکز با تأخیر 
طولانی در خردادماه برگزار و مجدد ابطال شد. این رأی گیری در شهریورماه 
باز تجدید شد و در نهایت گروهی به هیئت مدیره راه یافتند که بسیار متفاوت 
از منتخبان رأی گیری اول بودند و در عمل، نتیجه تغییر کرد و موجب 
دلسردی جامعه وکالت در اداره خودگردان نهاد حرفه ای خود شد. فشار بر 

رسانه ها کم نبود و روزنامه «هم میهن» پس از یک دوره محدودیت انتشار 
سرانجام در بهمن ماه توقیف شد و پرونده همچنان بلاتکلیف است. این 
در حالی است که با قطعی اینترنت (که به یک رویه ثابت تبدیل شده و 
حقوق شهروندان بر رسانه ها و دستگاه های ارتباطی نادیده گرفته می شود) 
فقط تلویزیون های ماهواره ای با آزادی عمل به جهت دهی افکار عمومی 

می پردازند.
چشم انداز سال ۱۴۰۵: در روزهای پیش رو، حکمرانی و اصل نظام 
حقوقی در ورطه آزمون قرار دارد. با انتخاب سومین رهبر جمهوری اسلامی 
ایران، ایشان باید مطابق اصل ۱۱۰ قانون اساسی و بندهای یازده گانه آن به 
تعیین مقامات و راهبردها بپردازند؛ از تصمیم گیری درباره جنگ و صلح 
در مورد تهاجم به کشور و تعیین سیاست های کلی نظام تا نصب مقامات 
کشوری نظیر فقهای شورای نگهبان، اعضای مجتمع تشخیص مصلحت 
نظام و فرماندهای عالی نظامی و انتظامی. در فصل بهار، انتخابات 
شوراهای اسلامی شهر و روستا انجام می شود که به دلیل سقوط بالگرد 
رئیس جمهور و برگزاری انتخابات زودهنگام ریاست جمهوری، یک سال به 
تأخیر افتاد. شاید مهم ترین موضوع حقوقی سال ۱۴۰۵، صیانت از اصل 
نظام حقوقی باشد که با گذشت ۱۲۰ سال از انقلاب مشروطه ملت ایران، 

سخت ترین روزها را سپری می کند.

حقوق و قضا در سالی که گذشت و چشم انداز سال ۱۴۰۵

یادداشت
تنگه هرمز، تاب آوری، دپیلماسی

 مهم است که ایران بتواند از این وضعیت ناپایدار 
برای گرفتن امتیاز از آمریکا و متحدانش استفاده 
کند و امکان خاتمه جنگ به شکلی عادلانه را 
رقم بزند. سؤال این است که آیا ارزیابی مسئولان 
بر مبنای شرایط عینی، توازن قوا و صف بندی نیروها در منطقه 
و جهان است و آیا این بار واقع بینی مبنای عمل آنها خواهد 
بود یا خیر. اگر مسئولان دست طرف مقابل را کاملا بسته 
فرض نکنند و ازجمله بدترین سناریو را مدنظر قرار دهند، 
انرژی کشور و پیاده کردن سربازانی از کشورهای مؤتلف، 
از جمله کشورهای در حال توسعه، در سواحل و برخی جزایر 
را بدهند، در این صورت شرایط کنونی بهترین فرصت برای 
راه دادن به دیپلماسی و استقبال از پیشنهاد کشورهایی است 

که برای میانجیگری اعلام آمادگی کرده اند.

 ما  یک  ملتیم!
اگر بخواهیم این سرزمین همچنان بماند و 
ماندگاری آن نه بر اساس سلطه و زور و قهر و 
ستیز با خود و جهان، بلکه رضایت و همکاری 
ملی و ارتباطات جهانی باشد، باید خواستار 
خاتمه هرچه سریع تر این جنگ و آغاز یک گفت وگوی 
ملی و تعامل جهانی باشیم. تنها در این چارچوب است 
که می توان از ترس و دوقطبی شدن جامعه، وضعیتی که 
امروز کشورمان به شدت گرفتار آن است، جلوگیری کرده 
و ملتی قدرتمند بود. بدون ملت  بودن و کشور بودن هیچ 
پیشرفت و توسعه ای واقع نمی شود و این بودن ها از مسیر 
قبول حقوق و آزادی همه ایرانیان از چپ چپ تا راست 
راست و معتقد به هر آیین و فرهنگ و قوم و زبانی ممکن 

می شود؛ باور کنیم که ما یک ملتیم.

وکیل دادگستری

ابراهیم  ایوبی

 دکترای تخصصی روان شناسی بالینی

حسین مجتهدی

شرق:  اینترنت از ۲۴ اسفند به صورت کامل قطع شده است و حتی گزارش نهاد ناظر بر اینترنت 
مانند نت بلاکس هم می گوید همان کمتر از یک درصدی هم که از ۹ اسفند به دنبال جنگ اسرائیل 
و آمریکا با ایران به اینترنت دسترسی داشته اند، همین دسترسی اندک را هم ندارند. حالا نه 
اینترنت سفیدها به اینترنت دسترسی دارند و نه کاربرانی که میلیون ها تومان بابت یک کانفیگ و 
برقراری ارتباط با جهان هزینه پرداخت کرده  بودند. در این بین اما برخی کاربران دیگر که از اینترنت 
ماهواره ای استارلینک استفاده می کنند، همچنان از داخل ایران امکان برقراری ارتباط با جهان را 
دارند. طبق بررسی های «شرق» از منابعی در وزارت ارتباطات در حال حاضر بیش از ۱۰۰ هزار 
کاربر از داخل ایران از ماهواره استارلینک استفاده می کنند. قطع و اختلال مدام اینترنت که حالا به 
یک ابزاری برای مدیریت بحران   ایران تبدیل شده، باعث شده بسیاری از مردم که حداقل توانایی 
مالی دارند به سمت خرید پایانه های استارلینک بروند. با این حال ایرانیان نمی توانند این ماهواره  
را در شرایط عادی و با قیمت رسمی آن در دنیا خریداری کنند و مجبورند برای قبول این ریسک 
خطرناک قیمتی چند برابر نُرم جهانی پرداخت کنند. پیگیری «شرق» از چند فروشنده ماهواره 
استارلینک نشان می هد برای خرید این ابزار کاربر باید بین ۵۰۰ تا ۶۰۰ میلیون تومان هزینه کند. این 
فروشندگان که در جریان قطعی اینترنت دی به مدت ۲۰ روز نیز خریداران خاص خود را داشتند، 
مبالغ را از طریق کارت واسط از خریداران دریافت می کردند، اما حالا در صحبت «شرق»  با حداقل 
چهار فروشنده تجهیزات استارلینک آنها می گویند فقط به شرط پرداخت مبلغ از طریق تتر حاضر به 
فروش استارلینک به خریداران در ایران هستند. یکی از این فروشندگان در پاسخ به «شرق» که چرا 
قیمت استارلینک در ایران باید چند برابر قیمت اصلی آن در دنیا باشد، این طور توضیح می دهد که 
شرایط ایران فرق دارد: «حالا جنگ است و خطر ارسال تجهیزات استارلینک آن هم از جایی مانند 
دبی، چند برابر می شود. از سوی دیگر بعد از جنگ ۱۲روزه ایران مجازات سنگینی برای فروشندگان 
و استفاده کنندگان از استارلینک در نظر گرفت». او ادامه می دهد: «بنابراین کاملا طبیعی است که 
قیمت تجهیزات استارلینک در کشور، مانند دیگر کشورهای دنیا نباشد. هم ما و هم خریدار ریسک 

بزرگی را برای این معامله انجام می دهیم».

چالش های اینترنت ماهواره ای در برابر سیستم های کنترلی
با وجود هزینه ۵۰۰ تا ۶۰۰ میلیون تومانی برخی کاربران در داخل ایران برای خرید تجهیزات 
استارلینک، آنها گاهی نمی توانند به راحتی از سرعت بالا و بدون محدودیت آن استفاده کنند. از ۱۸ 
دی که اینترنت برای نزدیک به ۲۰ روز قطع بود، بسیاری از کاربران استارلینک از محدودشدن سرعت 
خود خبر می دادند. در همان زمان اعلام شد ارسال پارازیت و ایجاد اختلال در GPS باعث کاهش 

سرعت مقطعی استارلینک شده است.
اینترنت ماهواره ای با وجود پتانسیل های خود، با محدودیت هایی در محیط های کنترلی 

روبه روست:
شناسایی فیزیکی: برخلاف وی پی ان ها که نرم افزاری هستند، استارلینک به آنتن های فیزیکی نیاز 

دارد که توسط پهپادها یا بازرسی های خانه به خانه قابل شناسایی هستند.

پارازیت های محلی: دولت ها می توانند با استفاده از جمرهای نظامی، فرکانس های Ku و Ka را 
در مناطق شهری شلوغ مختل کنند. وابستگی به ارز خارجی و قاچاق: تأمین هزینه اشتراک و واردات 
سخت افزار در شرایط تحریم و نظارت شدید مالی، مانع از همگانی شدن این ابزار می شود. گزارش های 
فنی از ناآرامی های دی ماه در ایران نشان می دهد  برای مختل کردن سیگنال های استارلینک استفاده 
کرده  است. این پارازیت ها باعث از دست رفتن داده ها (Packet Loss) تا ۸۰ درصد در مناطقی از 
تهران شده است. علاوه بر پارازیت مستقیم روی فرکانس های مخابراتی، استفاده از جعل سیگنال 
GPS (GPS Spoofing) نیز گزارش شده است؛ چراکه پایانه های استارلینک برای تنظیم زاویه آنتن و 
اتصال به شبکه به موقعیت یابی دقیق نیاز دارند و اختلال در GPS می تواند کل فرایند اتصال را فلج 
کند. اسپیس ایکس در پاسخ، آپدیت های نرم افزاری برای استفاده از موقعیت یابی تقریبی و بهبود 

تاب آوری سیگنال را ارائه کرده است.

ITU پرونده حقوقی ایران در
ایران از سال ۲۰۲۳ تلاش های دیپلماتیک و حقوقی گسترده ای را در اتحادیه بین المللی مخابرات 
(ITU) آغاز کرد تا از نظر قانونی، اسپیس ایکس را مجبور به قطع خدمات در قلمرو خود کند. مبنای 
استدلال ایران، ماده ۱۸ مقررات رادیویی و قطع نامه ۲۲ (WRC-۲۳) است که بر «حقوق فرود» 

(Landing Rights) حاکمیتی تأکید دارد.
تصمیمات هیئت مقررات رادیویی (RRB) در سال ۲۰۲۶

در صدمین جلسه هیئت مقررات رادیویی در فوریه ۲۰۲۶، تحولات مهمی رخ داد:
تأیید مجازنبودن فعالیت: هیئت RRB به صراحت اعلام کرد فعالیت استارلینک در ایران بدون 

کسب مجوز از دولت این کشور، نقض مقررات بین المللی است. رد ادعای ناتوانی فنی: ایران 
مدارکی ارائه داد که نشان می داد استارلینک پیش از این بیش از ۲۵۰۰ پایانه غیرمجاز را در مناطق 
دیگر غیرفعال کرده است. بر این اساس، ITU ادعای اپراتور مبنی بر عدم توانایی در شناسایی و 
قطع پایانه ها در ایران را غیرقابل قبول دانست. فشار بر نروژ: ITU از دولت نروژ (به عنوان اداره 
ثبت کننده ماهواره های استارلینک) خواست تمام اقدامات لازم را برای توقف فوری ارسال سیگنال 
به قلمرو ایران انجام دهد. با وجود این پیروزی های حقوقی روی کاغذ، اثربخشی عملی آنها 
محدود مانده است. نروژ و ایالات متحده با اتخاذ موضعی محافظه کارانه، اعلام کرده اند برای قطع 
خدمات به شواهد فنی دقیق تر و مکان محور نیاز دارند که ایران به دلیل ماهیت مخفیانه پایانه ها 
قادر به ارائه آنها نیست. این تقابل نشان دهنده بن بست میان ساختار کلاسیک ITU که بر پایه 
حاکمیت ملی استوار است و واقعیت های نوین فناوری ماهواره ای است که مرزهای جغرافیایی 

را نادیده می گیرد.

محدودیت با قانون جدید
در پاسخ به ورود گسترده پایانه ها و عملیات های خارجی، مجلس قانون جدیدی را در تیرماه و 
پس از جنگ ۱۲روزه، تصویب کرد که بر اساس آن هرگونه خرید، فروش، واردات و نگهداری تجهیزات 
استارلینک ممنوع شد. براساس این قانون، استفاده از استارلینک در ردیف جرائم امنیتی خطرناک قرار 
می گیرد. این قانون اجازه می دهد تا با استناد به «قصد ضربه به امنیت ملی»، مجازات های فوق العاده 
سنگینی را علیه کاربرانی که از اینترنت ماهواره ای استفاده می کنند، اعمال کنند. در ماده ۵ این قانون، 
استفاده، حمل، نگهداری، خرید، فروش، واردکردن یا در اختیار گذاشتن ابزارهای الکترونیکی ارتباطی 
اینترنتی فاقد مجوز، مانند استارلینک، ممنوع اعلام شده و مجازات حبس تعزیری درجه شش (شش 
ماه تا سه سال حبس) برای آن در نظر گرفته شده است. هرگونه فعالیت مرتبط با تأمین، تولید، توزیع و 
واردات بیش از ۱۰ دستگاه استارلینک نیز مشمول مجازات حبس تعزیری درجه چهار (پنج تا ۱۰ سال 
حبس) خواهد بود. همچنین، بر اساس ماده ۶ این قانون، در صورتی که این جرائم در زمان جنگ یا 
شرایط امنیتی و نظامی (به تشخیص شورای عالی امنیت ملی) انجام شود، مجازات مرتکب تا درجه 

سه تشدید یافته و به حبس بیش از ۱۰ تا ۱۵ سال منجر می شود.

تغییر دوران سانسور
واقعیت این است که اینترنت ماهواره ای دوران سانسور را به شکل کنونی «تغییر» می دهد اما 
لزوما آن را «نابود» نمی کند. دولت ها به جای بستن اینترنت، به سمت شکار فیزیکی گیرنده ها و جنگ 
الکترونیک در آسمان حرکت کرده اند. در افق ۲۰۳۵، پیروز این میدان کسی خواهد بود که بتواند 
توازن میان «تاب آوری شبکه ماهواره ای» و «قدرت تخریب سامانه های ضدماهواره ای» را به نفع خود 
تغییر دهد. برای کاربران در برخی کشورها، استارلینک همچنان یک «راه نجات حیاتی» اما پرخطر 
باقی خواهد ماند؛ ابزاری که هزینه استفاده از آن می تواند از جریمه های مالی تا مجازات های حبس 

و اعدام متغیر باشد.  

حاکمیت دیجیتال در برابر  اینترنت ماهواره ای:
خرید استارلینک با پرداخت۵۰۰ میلیون تومان

www setadiran ir

www setadiran ir

–
–

WWW nigc hm ir

–
WWW nigc hm ir

ادامه از 
صفحه

اول

ادامه از 
صفحه

اول

دریغا تهی از تو ایران زمین
به یاد استاد دکتر جلال خالقی مطلق


